

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 12 Ptas. Anual.  
ULTRAMAR. 18 Ptas. Anual.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por número. 5 céntimos. Por mayor, 30 céntimos.  
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hava, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la ley, este anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.631

Madrid Miércoles 21 de Noviembre de 1900

Cinco ediciones a la semana

## NUEVO SISTEMA DE DENTADURAS POSTIZAS. Dr. VISTA. Polígono, núm. 6.

### SESION RECREATIVA

Una disposición legal establece la incompatibilidad con el cargo de diputado de todo el que adorne de esta investidura, obtiene cargo o comisión retribuida del Estado o de la Casa Real.

Muchos precedentes autorizan a los incompatibles para que tomen parte en las votaciones primeras de una legislatura, hasta tanto que un dictamen de la comisión de incompatibilidades resuelve sobre la situación definitiva de cada uno.

Y en la sesión primera del presente período legislativo ocurrió que había diputados en los dos estados de incompatibilidad que la ley define.

¿Qué sucedió? Pues lo que no debió suceder precisamente. No se admitieron los precedentes para que votaran todos. Y no se atuvo el Congreso a la letra de la ley para que no votaran los favorecidos con empleos ni los favorecidos con gratificaciones.

Claro está que el Congreso puede hacerlo todo y deshacerlo también. Y ayer deshizo la ley que regia y los precedentes que había creado; autorizando, mediante tratos y componendas de telón adentro, que votaran unos cuantos y dejaran otros de votar.

¿Qué gana con esto el régimen, qué utilidad ni qué satisfacción se da al país?

Los partidarios de los precedentes abandonaron esta causa. Los que creen que un proceso formado a un representante del país muere también con el cargo, que el cargo no consistente que siga el procedimiento, y que más allá del tiempo de la investidura no hay diligencia judicial que valga, los que han obligado a que subsista este precedente no consentían que votaran los que no tienen contra ellos todavía el dictamen de ninguna comisión.

Verdad es que el Congreso puede resolver contra las comisiones y sin ellas, y que quien puede nombrarlas, puede desautorizarlas; pero entonces, ¿para qué se ha establecido el régimen de las comisiones parlamentarias?

Inició este argumento el Sr. Silveira, pero no lo mantuvo con energía ni convicción bastantes. Triunfaron de sus razones las ingeniosidades del Sr. Romero Robledo. Con los precedentes y la intervención de derecho de la comisión parlamentaria, el Sr. Silveira tenía buena posición y no la defendió. ¿Pues para qué son los precedentes?

En este terreno, ni el Sr. Romero Robledo ni el Sr. Sagasta, ni otro parlamentario de sus condiciones, hubiera cedido. Convertir al Congreso en junta sin comisiones, no puede ser después de constituido. Y para regir en soluciones de continuidad y en el paso de una a otra legislatura son los precedentes, y para eso en primer término.

El Sr. Sagasta debió imponer esta solución o romper la costumbre y mantener la intransigencia de la ley.

Fué, pues, la primera sesión del Congreso un torneo esteril. Combatieron los precedentes los mismos que fueron sus paladines de otros tiempos. Abandonaron los dos términos de la cuestión los que respectivamente los mantenían, para transigir a última hora. Y un problema que debió quedar resuelto con la lectura de los artículos pedida por el conde de Romanones y la previsión del gobierno para recuilar la lista, se prolongó hasta perder una tarde.

Habilidad y destreza fueron las artes triunfadoras. Tuvo la intuición del buen camino el Sr. Silveira y se quedó en los primeros pasos. Pocas sesiones como esta y habrá que suprimir los comentarios, antes que la opinión pública suprima la atención para semejantes cosas.

## LOS BOERS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Lo que dice De Wet.—Los boers incansables.

Londres 21, 7:40 m.

Un despacho de Lindley dice que De Wet sigue en comunicación constante con los campamentos boers.

De Wet anuncia que está muy próximo el momento de la intervención de las potencias en el Transvaal.

Un comando boer, con cuatro cañones, se halla a diez millas al Sur de Lindley, en el camino de Senekal.—HARRY.

Persiguiendo a los boers en Ladybrand.

Londres 21, 7:53 m.

Un telegrama de Pretoria dice que en Graspan fuerzas de caballería inglesa hacen activas pesquisas, que hasta ahora han resultado infructuosas, para buscar a los boers que destruyeron el ferrocarril en Belmont.

Otro despacho, fechado en Maseru, añade que cerca de Ladybrand acampan fuerzas de los boers.—HARRY.

En Mafeking.

Londres 21, 8:6 m.

Un despacho de Mafeking dice que todos los habitantes de Rustenburg se han refugiado en Mafeking, llevando con ellos sus ganados.—HARRY.

## GOLFO DE GUINEA

Santa Isabel 20 octubre

La prosperidad de una colonia depende del trabajo realizado por sus colonos y de los medios que los gobiernos ponen para coadyuvar al éxito de ese trabajo. En Fernando Poo el primero ha sido bastante modesto y los segundos menos que modestos.

Produce tristeza grandísima ver el estado de abandono en que se encuentra esta colonia del golfo de Guinea, donde parece que hace, a lo sumo, veinte u treinta años que el gobierno español ha tomado posesión de ella, a juzgar por las escasísimas manifestaciones de su acción. No hay caminos, ni muelles, ni faros, ni nada; así se puede decir: Lo poco que se ha hecho reviste un tinte robinsoniano, como debiera tener un pueblo que le fuera imposible ponerse en contacto con las naciones civilizadas.

Muchos años lleva en nuestro poder la tan nombrada isla de Fernando Poo, que no ha servido para nada más que para asustar a políticos con el destierro y después para olvidarla por completo. Hoy, con motivo del tratado Casullo-Delcassé, se habla de ella y de los nuevos territorios adyacentes del Muni. Pero se habla en términos impropios de un pueblo que no ha tenido más que colonias tropicales, porque parece que estas tierras han caído del cielo y nadie puede conocer el medio de trabajarlas.

Estudios, proyectos, comisiones, todo eso y algo más necesita nuestro país para explotar una isla que posee hace muchos, pero muchos años, y en cambio los alemanes, que se pueda decir que han venido ayer a la costa africana que sólo dista veinte millas de Fernando Poo, reciben cada quince días en Hamburgo un magnífico vapor cargado de productos del África ecuatorial. La pequeña isla de Santo Thome, que tiene la tercera parte de superficie que la de Fernando Poo, sostiene mensualmente tres vapores correos con Lisboa y exporta al doble que nuestra isla. Esta pequeña colonia portuguesa, la alemana, la francesa del Gabon y todas las que rodean la nuestra, poseen desde hace algunos años cables telegráficos que las ponen en comunicación con sus respectivas metrópolis. En sus costas e islas hay faros, en sus puertos tienen muelles; en cambio nosotros, viciado a repetir, carecemos de todo, menos de un arañal crecidísimo en la Península para gravar hasta lo increíble la producción de esta isla.

Es decir que, según el arañal, Fernando Poo, colonia española, se considera como si fuera del extranjero.

Sin cable, como está la isla, no se la oye, y con el arañal crecido se disminuye su relación con España, resultando de esto una especie de muralla de China para estos territorios de Guinea que tantos sudores de plumáticos nos ha costado.

Tenemos en nuestras posesiones de Guinea tierras para los trabajos agrícolas de plantaciones de cacao, café, como Fernando Poo, y tierras para la explotación comercial, o sea para adquirir el caucho, goma, kola, aceite de palma, marfil y maderas de tinte, a cambio de los productos de nuestra industria, tierras estas últimas encañadas en el continente entre los ríos Muni y Campo.

Para las faenas agrícolas no se puede contar con el blanco, porque el duro trabajo del bracero no le puede resistir más que el negro, que es el que utiliza todas las colonias del África ecuatorial, y como estos brazos hay que pagarlos, desprecian para el comercio la necesidad del capital para la explotación de estos territorios. Si bien es verdad que el blanco no

puede con el trabajo del campo, puede, sin embargo, viviendo en la isla de Fernando Poo, que es de 10 a 20 años de la costa de África, dedicarse a su oficio de profesión, y nadie duda que, observando una vida higiénica, puede un europeo ejercer su trabajo. En la isla de Santo Tomás, que está a no más de distancia de esta, y donde el trabajo de los campos se hace con negros de Angola, vivea portugueses dedicados a sus oficios de sastrés, zapateros, etc., etc., y como es natural, igualmente podría hacerse en esta isla de Fernando Poo.

No terminaré estas pocas líneas sin decir, que como base principal para el porvenir y desarrollo de esta colonia, lo primero que debe hacerse es unir a la red cablegráfica del África occidental, para posibilitar en comunicación directa con la metrópoli.

Sin esa comunicación se está haciendo la vida difícil, no sólo para el comercio e intereses particulares, sino para la política de la colonia; además es vergonzoso para España que sea su colonia la única de las que exista en el golfo de Guinea, la que esté sin cable, y la que viva en el más completo abandono.

Bien pudiera el gobierno dar una prueba de que se ha de ocupar de estas posesiones, mandando tender el cable inmediatamente, cosa que esperan todos los individuos que viven en Fernando, y que han enviado una exposición a S. M., suplicándole que establezca tan importante como necesaria mejora.

Onduma.

## FIRMA DE LA REINA

El Sr. Ugarte puso ayer a la firma de S. M. los siguientes decretos de Gobernación, Hacienda y Agricultura:

Gobernación.—Apoyando la elección de un senador por Canarias, que había de verificarse el 9 de diciembre, hasta el 12 de enero.

Pronunciando a inspector general del cuerpo de Telegrafos a D. Matías de Pablo Blanco y Cledera.

A inspector del mismo cuerpo a don Domingo García Moya.

A inspector general de Correos a D. Francisco Rodríguez y González Sosmillos.

A jefe de centro telegráfico a don Francisco García Souza.

Hacienda.—Declarando libres del impuesto de derechos reales y timbre a los documentos en que se acredite transmisión de edificios costeados por la sociedad y el Fomento del Trabajo Nacional y juntas de socorros, de Barcelona, en favor de los pueblos de Rueda y Ataques.

Agricultura, Industria y Comercio.—Dictando reglas para la provisión de plazas que figuran en la plantilla de ingenieros agrónomos.

Ascendiendo en la dicha plantilla a ingeniero jefe de segunda a D. Luis Bertrán y Sarrion.

## LOS TEATROS

LA DUSE

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Algunos han dicho por ahí que yo dejaba de defender los intereses del público estos días. No hay semejante cosa. Aparte de que mis amables compañeros me reemplazan con ventaja (diganlo Chicote y Casañas), en cuanto la Duse se marche volveré a contribuir con mi obolo. Mientras ella está aquí—y ojalá es-

tuviera siempre!—todo el tiempo me parecerá poco para ensalzarla.

Maria Guerrero y Fernando Mendoza han hecho lo que debían y demostrado una vez más su talento, dando *El loco Dios* ayer por la tarde para poder ir por la noche a aplaudir a la Duse y aprender de ella.

El público había aplaudido a la Duse con extraordinario entusiasmo en las funciones anteriores, pero ni *La mujer de Claudio*, ni *Magda*, ni *Giocanda*, acabaron de satisfacer a los morenos madrileños. ¡Anoche, sí! ¡Anoche entro todo el mundo en la obra, y la genial artista (a ésta llamo yo genial, y no a Loreto, señor *Patron de Ramón*) no cesó de recibir ovaciones frenéticas.

¡Qué maravilla, qué asombro, qué gloria de actriz! Sarah Bernhardt misma parecería mediana, con todo su inmenso talento, si con la Duse fuese comparada. Para mí, la Duse no es sólo una insignie y prodigiosa actriz. Es más, es la perfección.

No he de hablar de *La dama de las Camelias*, ni del teatro de Dumas hijo, que todos conocen. Ni he de juzgar a los modestos artistas que a la Duse acompañan, pues claro es que, trabajando a su lado, los más grandes serían reputados como pequeños. Junto a la Duse parecen cómicos de los nuestros.

No hay un momento en el trabajo escénico de la Duse que no sea de inspiración portentosa.

No he de hablar de *La dama de las Camelias*, ni del teatro de Dumas hijo, que todos conocen. Ni he de juzgar a los modestos artistas que a la Duse acompañan, pues claro es que, trabajando a su lado, los más grandes serían reputados como pequeños. Junto a la Duse parecen cómicos de los nuestros.

No hay un momento en el trabajo escénico de la Duse que no sea de inspiración portentosa.

No he de hablar de *La dama de las Camelias*, ni del teatro de Dumas hijo, que todos conocen. Ni he de juzgar a los modestos artistas que a la Duse acompañan, pues claro es que, trabajando a su lado, los más grandes serían reputados como pequeños. Junto a la Duse parecen cómicos de los nuestros.

No hay un momento en el trabajo escénico de la Duse que no sea de inspiración portentosa.

No he de hablar de *La dama de las Camelias*, ni del teatro de Dumas hijo, que todos conocen. Ni he de juzgar a los modestos artistas que a la Duse acompañan, pues claro es que, trabajando a su lado, los más grandes serían reputados como pequeños. Junto a la Duse parecen cómicos de los nuestros.

No hay un momento en el trabajo escénico de la Duse que no sea de inspiración portentosa.

El hombre tenía tan pocas maneras de expresar los más sinceros y profundos sentimientos del alma.

Caramanchel.

Nota.—La zarzuela *Los descarriados*, estrenada anoche en Roma, es, por lo que yo sé, la peor que se ha producido en nuestro desdichadísimo género chico desde hace muchos años, y ni fué del agrado del público ni podía serlo de ninguna manera.

PARIS

Función en honor de los congresistas.

Brillante estaba anoche el teatro de la plaza del Rey.

Los congresistas, lastima es decirlo, asistieron a la degollación de *La Bruja*, esa joya del arte lírico español del teatro Chapi y del maestro Ramos Carrón.

Hizo la protagonista la Srta. Gauriera Arbelli, de guardia presencia, que debutaba anoche.

Sin duda el temor natural de toda debutante fué causa de que no pudiera demostrar sus facultades como tiple y como actriz.

Sin embargo, fué acogida con benevolencia, y se la aplaudió al presentarse en escena.

Bueno, pues desartando por hoy a esta señorita, a Solar y a Capris—éste ya con menos alabanzas en las mejillas—los damos, como por ejemplo, la señora Galán y Srta. Gorgá, Sres. Figueroa y Gamero, y coros de ambos sexos, hicieron una *Bruja* verdaderamente encantadora.

F. L.

## LA GACETA DE HOY

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Real orden nombrando registrador de la propiedad de Ronda a D. Antonio Galindo y Alcedo.

Hacienda.—Real orden resolutoria de un expediente sobre asignación de la industria de fabricación de plumeros.

—Otra ampliando la habilitación de la aduana de Zúñiga.

—Otra habilitando la playa de Arcade, en la ría de Vigo, para la descarga de los materiales que se expresan.

—Otra disponiendo se incluya en el escalón del ramo de administración, formado en 31 de enero último, a D. Ángel Terrón y Bonet.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el día 12 del próximo diciembre se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Canarias.

—Otra autorizando al ministro de la Gobernación para invertir 50.000 pesetas en la adquisición de postes telegráficos.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real decreto nombrando a D. Luis Ferrer y Sarrion para una plaza de ingeniero jefe de segunda clase, jefe de administración de carca, vacante en el cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos.

## VIAJES BARATOS

Desde el día 11 del presente mes se halla en vigor en la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante una tarifa especial para billetes de ida y vuelta, cuyos precios entre Madrid y las estaciones más importantes de la combinación son los siguientes:

Totales, 12,50 pesetas en primera clase, 9,45 en segunda y 6,20 en tercera. Cuenca, 29,60 pesetas en primera clase, 22,40 en segunda y 13,50 en tercera. Tarazona, 16,05 pesetas en primera clase, 12,20 en segunda y 7,40 en tercera. Ocaña, 9,70 pesetas en primera clase, 7,45 en segunda y 4,85 en tercera.

—Ciertamente—prosiguió ella sin inmutarse,—si esa persona ha podido marcharse de ese modo, es porque no te ama seriamente.

En seguida se retiró, después de haber lanzado esta primera flecha, delgada y fina como una aguja, pero que no dejó de penetrar a Armando y hacer su pequeña labor.

Siguió en su despacho, pensativo durante algún rato, y de pronto, tomando el boletín de ensayos, se dirigió al teatro; se trataba de una escena que no sabía bien, de una situación delicada y difícil de interpretar.

Llevó su manuscrito con él, y se puso a trabajar.

Cuando volvió por la noche, le pareció que no le atormentaban tanto sus penas y sus remordimientos.

Se había identificado de nuevo con sus héroes ficticios, la expresión de los caracteres, la *casa* de la palabra precisa, la factura de los versos, le habían transportado a ese región del espíritu cuya atmósfera ideal ejerce sobre los artistas una influencia tan absorbente y tan maravillosa.

Por la noche, su madre se presentó en su cuarto en traje de sociedad.

—Voy a casa del señor Boissimont, y había prometido llevarte conmigo; pero te dejo entregado a tu dolor. Allí debe haber mucha gente, la historia de tus amores se ha comentado mucho y no es conveniente que te presentes con tu aspecto de caballero de la triste figura, para que sirvas de conversación y risa a todo el mundo.

Esta suposición fué bastante para decidirle a salir.

Tenía horror al ridículo; el temor de pasar por un Werther, quejumbroso é inconsolable, se sobrepuso a su repugnancia, y despojándose bruscamente de su traje de trabajo:

—Espérame—exclamó,—yo te acompañaré.

Los miércoles del señor Boissimont, eran muy brillantes.

La alta posición del padre de Marta cerca del Emperador, llevaba a su casa un gran número de artistas, literatos y damas de sociedad.

La señora de Armoises se manejó con tal habilidad, que en medio de la velada suplicaron a Armando que recitase algunos trozos del drama que tenía en ensayo.

Tanto por demostrar que estaba tranquilo como por amor propio, se prestó a ello y

puso en su dicción un cariño y un entusiasmo nervioso, que duplicó el valor de sus versos, brillantes y sonoros.

Fué aplaudido, aclamado y festejado. Únicamente la señorita de Boissimont afectaba una indiferencia casi desdeñosa que no pudo menos de molestar a Armando.

Aquella joven poseía la experiencia, la sangre fría y la marullería de una coqueta de treinta años. Estaba convencida de que los poetas son lo mismo que las mujeres, bajo muchos puntos de vista, y que el mejor medio para reducirlos es manifestarse con ellos indiferente.

Sin embargo, fingiendo no hacer caso de Armando, se arreglaba de manera que pasaba a menudo a su lado serena, sonriente, inclinándose y apartándose, con suaves inflexiones de su preciosa cabeza, cuyos largos bucles acariciaban sus esplendorosos hombros, medio desnudos.

La mantobra la resultó. El poeta, sorprendido de encontrar un carácter rebelde a las seducciones de su talento, se sintió impulsado por una secreta curiosidad, y concluyó por prestar a Marta una atención que hasta entonces nunca la había concedido.

XXVI

A la mañana siguiente, impulsado por un resto de sensibilidad, Armando se encaminaba despacio a la calle de Rennes, con objeto de averiguar si la señora Senechal había recibido noticias de su hijo; pero al llegar delante de la casa, dudó, y preguntándose con qué cara le recibiría, se irritó de antemano al considerar los reproches que le dirigiría la anciana señora; en seguida volvió los talones y se dirigió al teatro.

De este modo fué recorriendo poco a poco todas las costumbres que había abandonado al empezar la primavera. Fué como la marcha lenta y apenas sensible de la marea en la playa.

Su amor se fué sumergiendo onda por onda acompañado de un lento y dulce balanceo, hasta que desapareció completamente bajo la profunda capa del olvido.

Armando acudió a preguntarle a su madre sobre Marta de Boissimont, y la señora de Armoises se extendió con agrado enumerando las buenas cualidades de la joven, así como la influencia de su padre.

A su entender, el señor de Boissimont gozaba de gran favor en las Tullerías desde

Angela, que se apresuraron a contestar con un signo negativo.

—Déjalas—balbuceó Eloisa,—se traen mucha *clase*; vienen aquí a quitarnos el pan, y luego yo quieren tratarse con nadie.

Angela enrojeció, y empezaba a perder la paciencia cuando Massador apareció por fin, acompañando a una muchacha de pequeña estatura, de aspecto dudoso, que caminaba a saltitos.

Al presentarse el director de la Agencia hubo un hurra general, que el pareció no haber escuchado.

Acompañó a la joven hasta la puerta, la dio un beso en la frente con aire paternal, y después apareció con aspecto de hombre atareado é importante.

Se acercaba a los cincuenta años, y era alto, grueso, con un principio de obesidad. Sus cortos cabellos amarillos, pálidos, húmedos y pegados a la cabeza, le daban el aspecto de un perro de lanas cuando sale del agua. Parecía estar lleno de confianza en su prestigio.

Actuando de empresario, estaba correctamente vestido de negro; su chaleco, de tres botones, descubría una camisa bien planchada, pero con algunas gotas de café, que interrumpían su blancura.

En seguida se vió rodeado por sus parroquianos.

—Massador!—le gritaba uno,—¿no ha hecho usted nada por mí?

—Massador, y mi recomendación?

—Anigo mío, ¿cuándo vamos a firmar mi conurata?

—Tranquilidad, hijos míos—respondió él con su tono majestuoso;—una palabra para esas señoras.

Y se acercó galantemente donde estaban Angela y su amiga.

—Es muy justo—exclamó Catala, inclinándose hasta el suelo, y siguió cantando.

Distingamos los nobles extranjeros.

Angela turbarse,—y ella quisiera debutar en provincias.

—¡Ah!, ¡conque esta señorita es una nueva artista, una bonita artista, a fe mía... Encantadora, encantadora...

Y su sonrisa adquirió su expresión más seductora.

—Mira, tú—murmuró la cómica,—mira, Eloisa, la influencia de los vestidos sobre el corazón humano. ¡Massador está insinuante, acarameado con la joven de los ojos azules!... ¿La conoces tú?

—Yo, no. ¿Tú qué crees, que puede representar? A mí me parece que es una artista de feria.

—¡Ah, es de la *crema*!—replicó Catala, volviéndose hacia Eloisa.—Mira su vestido; es de seda, ¡de verdadera seda!... Fastidiarse.

—¡Esto es desesperante!—dijo en voz alta Eloisa.—Massador no se ocupa más que de las mujeres bien vestidas. Siempre sucede lo mismo. Yo, si estuviera bien equipada y bien sostenida, no tendría que andar solicitando nada.

Angela escuchaba todo esto, y se puso de color de púrpura.

En cuanto a Massador, se hacía el sordo y continuaba sus agasajos.

—¿Usted se dedica al drama ó a la comedia?... Con tan hermosa presencia, está usted llamada a tener el más brillante éxito... Precisamente tengo ahora una colocación muy envidiada que proponer a usted; pero será necesario expatriarse.

—Eso a mí no me importa—contestó Angela, que con tal de concluir estaba dispuesta a aceptarlo todo.

—Entonces pasemos a mi despacho; firmaremos el compromiso sin tardanza.

Las condujo al salón de conferencias, y colocando un papel sobre una carpeta, continuó:

Se trata de un negocio que vamos a establecer en Lieja... Los honorarios, para empezar, serán trescientos francos al mes, y usted tendrá el empleo de primera dama en todos los géneros. Es una posición magnífica. Únicamente hay que sufrir el humo del tabaco, y es indispensable tener una voz sólida para dominar el ruido de los vasos y el murmullo de los consumidores.

—Entonces, ¿no es un teatro?—esclamó Angela descorazonada.

—Sí, por cierto; pero es una combinación nueva, un teatro-restaurant, donde se dis-

Aranjuez, 2 pesetas en primera clase, 6 en segunda y 3,50 en tercera. Alcala, 3,60 pesetas en primera clase, 4,35 en segunda y 2,65 en tercera. Guadalajara, 3,40 pesetas en primera clase, 7,25 en segunda y 4,45 en tercera. La tarifa comprende varias estaciones con precios proporcionalmente reducidos, y de su importancia puede juzgarse por el siguiente ejemplo: Los precios entre Cuenca y Madrid eran antes de 45,30 pesetas en primera clase, 36,50 en segunda y 22,10 en tercera, mientras que en lo sucesivo podrá hacerse el viaje de ida y vuelta por 29,60 pesetas en primera clase, 22,40 en segunda y 13,90 en tercera. Dicha tarifa, aprobada por real orden de 15 de octubre último, expresa la condición de ser intransferibles los billetes, con la advertencia de que los contrayentes y los revendedores serán puestos a disposición de la autoridad, quedando nulos los billetes. El plazo concedido para el viaje de ida y vuelta es de dos días, ampliándose, sin embargo, por uno ó dos más si éstos fueren festivos. Encontramos acertadas esas facilidades para la circulación de los viajeros, considerándolas beneficiosas para todos.

EXTRANJERO

LOS FUNERALES DE M. KUMPS.

Bruselas 20, 10 s. m. Se han dedicado, en varias iglesias, funerales á la memoria de M. Kumps, delegado que era de la compañía belga de los tranvías de Madrid, y que pereció en el siniestro ferroviario de Dax. A los funerales asistieron el personal de la legación francesa é importante representación de la alta banca.—PICARD.

EL INCENDIO DE VALPARAISO.

Londres 20, 9 30 m. Todos los telegramas últimos convienen en que el incendio de Valparaiso no tuvo las proporciones que se decía. Se cree que sólo se quemó el consulado francés.—HARRY.

BULWEN EN EL PARLAMENTO.

Berlin 20. (Recibido el 21.) Hoy ha continuado en el Reichstag la discusión del proyecto de ley relativo á la expedición á China. El conde de Bulow rechazó los ataques de los diversos oradores que habían intervenido en el debate, particularmente los que habían sido dirigidos contra el discurso del Emperador. Terminó haciendo la declaración siguiente: «Alemania no pretende inmiscuirse en los asuntos de las demás potencias; pero hará en su voz cuando lo crea necesario y seguirá una política inteligente, reflexiva y de cordial relación con las naciones.» (Aplausos.) La próxima sesión se celebrará mañana.—FABRA.

ALEMANIA Y BELGICA.

Londres 20. (Recibido el 21.) Según resulta de una información diplomática, en vista de que Alemania ha prestado su concurso á Bélgica para que ésta obtuviese un territorio en la orilla izquierda del río Ho, más abajo de Tien Tern, el Rey Leopoldo, como soberano del Congo, ha consentido en realizar una rectificación de la frontera á favor de Alemania, en la parte oriental de África.—FABRA.

NUOVA PERDIDA DE LA EMPERATRIZ DE VIENA.

Londres 21. Según telegrama de Shanghai con fecha de ayer «The Daily Telegraph», la emperatriz de China continúa dando pruebas de falta de lealtad. Dice el despacho, que todos los virreyes y gobernadores del imperio han recibido un edicto secreto de dicho soberano ordenandoles que se preparen para una guerra inmediata contra los aliados en todo el territorio chino.—FABRA.

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS.

Washington 21. Al decir de los periódicos de esta capi-

tal, el gobierno de los Estados Unidos está resuelto á desentenderse lo más pronto posible de los asuntos de China. Añaden, no obstante, que no se separarán del concierto europeo mientras no queden completamente amparados los intereses americanos.—FABRA.

ASOCIACION DE LA PRENSA

VELADA EN HONOR DE LOS REPRESENTANTES Y PERIODISTAS AMERICANOS.

Empezó á las nueve y tres cuartos, presidiendo el Sr. Moya, que tenía á su derecha á los Sres. Núñez de Arce, Densua, Quesada y Lamke, y á la izquierda á los Sres. Echegaray, Moret, Medina (D. Crisanto) y Sierra. El Sr. Moya expuso que ninguna vez se han visto reunidas en la Asociación de la Prensa la ciencia, la poesía y la oratoria tan brillantemente como hoy, y que esta espléndida reunión de ingenios no podía tener objeto más hermoso que el de agasajar á los representantes y á los periodistas americanos. Después de haber logrado esta reunión, la Asociación de la Prensa empujaba por la admiración, el entusiasmo y el cariño, limitándose á dar las gracias á los poetas y á los oradores presentes. Hoy nos encontramos aquí congregados por obra más hermosa de la prensa, que ha trabajado y trabaja con entusiasmo en favor de la aproximación de España y de América, y que seguirá haciendo todo lo que pueda para que se borren las diferencias que puedan existir y se acerquen cada día más nuestras patrias queridas.

La fiesta de esta noche debe servir de base á nuestras futuras relaciones y no debemos olvidarla nunca, porque aquí nos hemos reunido en un abrazo fraternal que la prensa fecundará y hará eterno. (Grandes aplausos.) Se levantó á hablar D. José Echegaray, saludado por una gran ovación. Estos aplausos, dice, me obligan á una gratitud eterna, que yo convertiré en deuda amortizable, sirviéndoles ahora unos modestos intereses. (Aplausos.) Ni mi salud ni mi garganta me permiten hablar. Vengo únicamente á cumplir el deber que me ha conñado la Asociación de la Prensa, de daros un saludo fraternal.

¿De qué he de hablar? ¡De la unión de nuestros países! Está en todos los corazones, en todas las inteligencias, y ya habéis oído muchas veces palabras de cariño y fraternidad. Nuestro porvenir es el mismo: porvenir de sombra ó de luz; yo quiero y espero que sea de luz. No olvidéis que la luz se hizo por un imperativo: «hágase la luz». Que otro imperativo se imponga, que la voluntad se imponga y se haga la luz para nuestros pueblos. (Grandes aplausos.) Yo encuentro un hombre, y me dice mi madre, y éste es un sonido que no entiendo; encuentro otro que me dice mi madre, y ahora empiezo á entender algo; otro me dice mi madre, y ya voy comprendiendo; pero uno me dice mi madre, y yo le abrazo, porque me ha nombrado á su madre, como yo nombro á la mía. (Aplausos estruendosos.)

Los que pertenecen á una misma familia no dejarán nunca de ser lo que han sido: hermanos. Yo imagino la humanidad como una locomotora; anda, anda hacia el sol y la luz, siempre adelante; pero á veces entra en un túnel, por breves instantes, para salir después hacia el sol y la luz. Así hace la humanidad: á veces encuentra un túnel, parece que no marcha hacia el progreso, perdiéndose en las tinieblas, pero pronto vuelve á salir. Para realizar el bien y el progreso es menester saber adaptarse al ambiente en que se vive.

Ninguna raza puede bastarse á sí sola; sería un orgullo loco el de una raza que despreciase á todas las demás, queriendo vivir apartada completamente de las otras. Inglaterra, por ejemplo, la tenía á Newton; pero que serían Inglaterra y el mundo si no pudiesen utilizar la obra de Descartes y de Leibnitz? ¿Y que sería España si se hubiese limitado á conocer solamente el genio de Cervantes? Si una raza dijera que se basta á sí misma, daría prueba de un orgullo loco. Sería una locura igual á la de una rae-

da de una locomotora que marchara con una velocidad de cien kilómetros, que dijera á otra rueta de la misma máquina que marchara con velocidad menor: «Yo no quiero saber nada de ti; vete.» No habría en el mundo existencia ni adelante posible, si así fuera. La prensa, como ha dicho el Sr. Moya, es un poder, un gran poder; aquí ha realizado grandes bienes, y debe todavía completar esta obra. La prensa es en cierto modo el telegrafo del pensamiento; el dinamio que recoge la fuerza de la catarata, de la marea, del carbón; es la más sublime máquina que existió: algo así es la prensa. (Aplausos.)

El Sr. Núñez de Arce leyó una composición, siendo aplaudido. Manuel del Palacio y Manuel Reina leyeron composiciones, y Selis una alocución en prosa á América.

Fernández Shaw leyó una poesía de un poeta americano y una dolosa de Campomar. Vital Aza, Ricardo de la Vega, Javier de Burgos y Cuenca leyeron composiciones.

El Sr. Sierra leyó un artículo suyo publicado en México á la muerte de Castelar, que ha sido admirado y aplaudido con entusiasmo.

El Sr. Sierra se ha revelado anoche como un gran pensador. El Sr. Moret puso fin á los discursos, haciendo importantes declaraciones.

Creo, dijo, que España no se ha dado todavía cuenta de lo que aquí pasa. Sucede ahora lo que pasó con Ramón y Cajal, quien necesitó hacer tres oposiciones para ser nombrado catedrático en Madrid, y no fué nunca apreciado como debía hasta que los extranjeros nos dijeron lo que valía.

La raza española ha creado en América tres grandes unidades: México, Chile y la Argentina; fuera de estos tres Estados reina la discordia, y no falta una mano preparada para aprovechar su desunión.

La prensa española y americana deben trabajar para que desaparezca la discordia y se formen estados solidamente constituidos.

Hay americanos que piden el auxilio del hombre del Norte, pero no saben lo que hacen, porque si el imperialismo se fija en ellos, América acabará por caer en manos extranjeras.

La responsabilidad de estos conceptos es toda mía. España es y americano debemos existir, pero con todos nuestros caracteres y con toda nuestra independencia; de otro modo, desapareceremos del mundo.

No olvidemos que cada mañana tiene su tarde, y los entusiasmos de ahora no nos hagan olvidar los peligros que nos amenazan. (Aplausos.) Asistieron al acto muchos periodistas, los Sres. Aguilera, duque de Santo Mauro, D. Pablo Alzola, Frances Rodríguez, marqués de Valdeiglesias, Rodríguez Sampedro y otros muchos.

Intervino también el ministro de Estado. Se sirvió un espléndido buffet. Los organizadores de tan simpática fiesta, Sres. Frances Rodríguez y Moya, pueden estar satisfechos del éxito brillante de la velada.

Una señora llamada D.ª María Buenas-

tierrón, intentó suicidarse en su domicilio, Paz, 6, segundo derecho, infiriéndose tres heridas en el pecho y brazo izquierdo con una navaja. Después de curada en la casa de socorro correspondiente pasó al hospital.

TEATRO REAL.

Anoche no pudo terminar su parte en La africana el tenor Biel. Indispuesto repentinamente en el acto primero, se vio privado de cantar á toda voz en el acto segundo.

En su vista, la empresa anunció al público que se suprimía el aria de tenor y gran duo del acto onarto, y las personas que se considerasen perjudicadas podían pasar al despacho de billetes á recoger el importe de sus localidades. Unas docientas personas hicieron uso de este derecho, y la función terminó sin más incidentes.

La causa de la repentina indisposición del tenor fué un enfriamiento que experimentó en un coche de punto que tenía un cristal roto.

Esperamos, según el dictamen facultativo, que guardando como el tenor Biel podrá restablecerse en dos ó tres días y tomar parte en las funciones siguientes.

Ha fallecido en Zaragoza el general D. Vicente Ruiz Sarraide, jefe de la primera brigada de la décima división. El general Ruiz Sarraide era procedente del arma de infantería y contaba solo cincuenta y cuatro años de edad.

En las últimas guerras se distinguió mucho como coronel y obtuvo el entorchado como recompensa por servicios de campaña. ¡Desearse en paz!

Remitidos por el capitán general de Cataluña se han recibido en el ministerio de la Guerra algunos paquetes de cartuchos Remington, en los que se han introducido algunas modificaciones. Estos cartuchos son de fabricación inglesa, según atestiguan las marcas de ellos y la de los paquetes en que se contienen, y las balas ofrecen la particularidad de llevar en su interior un tubo de latón que, al chocar el proyectil en algún hueso, hace que aquel ensanche, causando grandes destrozos. Ve la suerte que los carlistas se proponían usar balas dum-dum ó cosa parecida.

Se ha publicado la quinta edición de la Higiene del dispensario del doctor A. Martín Perjujo.

La obra revela los profundos conocimientos técnicos de su autor, quien ha tenido el buen acierto de exponer la doctrina con tal sencillez y claridad, que puede ser leída y comprendida aun por personas no iniciadas en la ciencia médica. Divídese el libro en cuatro partes, dedicadas respectivamente á la higiene general de la dispepsia, al régimen alimenticio, á los alientos y al régimen apropiado á cada variedad de dispepsia.

BANQUETE A LOS CONGRESISTAS.

El director de la Revista de los Tribunales, nuestro querido amigo D. Alejo García Navarro, obsequió ayer á los congresistas representantes de las repúblicas hispanoamericanas con un almuerzo en casa de Lhardy.

LA GUERRA DE GUERRILLAS EN EL TRANSVAAL



Ataque de un convoy por los boers.

Asistieron, entre otros, los Sres. Alonso Ordoño, Calzada, Izaga, Macedo, Muñoz, Palacio (D. Manuel), Romarate, Sienes, Barraza, Triay, Villagas y Zuleta; representando á la Revista su director y los Sres. Bugallal, Martínez Alonso, Ossorio y Gallardo y Pérez Oliva; á la prensa diaria madrileña los Sres. Frances Rodríguez, Vioenti y algunos más.

En el banquete hubo entusiasta cordialidad entre los ilustrados publicistas americanos y peninsulares.

Manuel del Alcázar leyó algunos sonetos inéditos, que fueron muy aplaudidos. Se habló familiarmente de la publicación de obras que tuviesen el doble carácter de peninsulares y americanas, con el medio de fijar también en libros la tendencia que ha prevalecido en el Congreso, y el Sr. García Moreno prometió publicar una obra titulada El Foro hispanoamericano con noticias bibliográficas y trabajos forenses de los abogados más ilustres de la Península y de América, cuyo primer tomo se dará á la luz en breve, y además comenzar la segunda serie de las Instituciones jurídicas de los pueblos modernos, insertando las constituciones, leyes y códigos de las repúblicas iberoamericanas.

Estos propósitos fueron muy aplaudidos.

Mañana jueves, á las nueve y media de la noche, dará en la escuela práctica de Especialidades Médicas, Monterá, 4, su conferencia pública de turno el profesor numerario de la misma, Dr. Calpena, desarrollando el tema: «Procedimientos para reseccar el maxilar inferior».

EL HORARIO EN LOS TRENES.

En vista de una real orden publicada por el ministerio de Obras, las compañías de ferrocarriles cuyos trenes tengan arrugada su marcha á la hora del meridiano de Madrid, reformarán sus itinerarios conforme al de Greenwich, llamado vulgarmente tiempo de la Europa central. Las Compañías ya habían acordado establecer el horario de las veinticuatro horas desde 1.º de enero próximo, pero en vista de la anterior real orden, se ven obligadas á retrasar esa nueva numeración hasta tanto que quede arrugada la hora con el meridiano de Greenwich.

El pueblo de Castrogeriz va á celebrar grandes fiestas y ferias en honor de su patrona Santa Catalina, los días 25, 26 y 27 del actual. Habrá fuegos artificiales, corridas de novillos, funciones de teatro, reparto de premios á los alumnos de las escuelas y exposición de ganados.

La compañía del Norte establecerá trenes baratos entre Burgos y Valladolid, y á los forasteros se les dará paja gratis y cobada al precio de paja para las caballerías, según dice el programa.

En Viana del Bollo (Orrense) una mano criminal enveneró el contenido de las viajeras con que el párroco celebró la misa días pasados.

El sacerdote se encuentra gravísimo. Ignórase qué sea el autor del crimen.

Ayer falleció en Vitoria el presidente de aquella Diputación Provincial, don José González Heredia. El finado era muy querido y respetado en dicha capital.

Los obreros de Villavieiosa (Oviedo) han recurrido al Ayuntamiento, pidiéndole ponga remedio al excesivo precio á que se venden las carnes.

En caso de que los tabajeros se nieguen á la rebaja, solicitan los obreros la instalación por el Ayuntamiento de una tabajería reguladora.

En el número agraciado en Madrid con el primer premio del sorteo de la lotería de ayer iban interesadas muchísimas personas, pues la mayoría de las participaciones era de un real. Cien operarios de la Fábrica de Tabacos han sido participes en dicho premio.

Doña Bustaquía Mascaraque, dueña de una tienda de ultramarinos de la calle del Amparo, que tiene una suerte loca para la lotería (pues en este año le ha caído tres veces el premio mayor y no pocos de los pequeños), fué la que adquirió en la pasada extracción varios decimos del premio gordo, y en ésta le ha ocurrido lo propio. Ahora no tenía más que una participación de veinticuatro céntimos.

Los mozos y dependientes de la coo-

na de la fonda de la estación del Mediodía jugaban siete pesetas entre todos, y la dueña del estanco cincuenta céntimos.

Otros decimos fueron adquiridos por D. Blarido de Calpena, Juez, dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de San Pedro, que repartió en participaciones tan pequeñas que son más de doscientos los agraciados.

Un libro verdaderamente interesante acaba de publicar el ilustre orador y magistrado de la cabilla del Real Palacio D. Luis Calpena. Dicha obra es algo más que una Colección de sermones y conferencias; es un libro que seguramente habrán de leer todos los amantes de las letras patrias.

En resumen, la obra del Sr. Calpena es digna de su autor.

El Ayuntamiento de Alcañiz de Huesca, en su última sesión, acordó establecer terrenos á cuantos vayan á establecer industrias á dicha ciudad.

De este modo, y con esas facilidades, es seguro se establecerán algunas industrias en Alcañiz, que entre otras buenas condiciones reúne la gran proximidad á Madrid.

Desde el día 21 al 24, de diez á doce de la mañana, estarán expuestos al público en la planta baja del Museo de Artillería, unos notables objetos de arte que acaba de producir la fábrica de armas de Toledo.

No se necesita tarjeta para la entrada. El sábado 24 del corriente, á las nueve de la noche, el Centro Gallego celebrará junta general de socios en el Circulo Mercantil, para tratar asuntos de la mayor importancia y trascendencia.

Terminados los ajustes de la fuerza que fué del primer batallón del regimiento de Infantería Leda núm. 38 (ex-numerario á la isla de Cuba), en la forma abreviada que previene la real orden de 7 de marzo último, pueden dirigirse los interesados ó sus legítimos herederos por medio de instancia, al señor coronel jefe de dicho regimiento (Loganés, Madrid), en súplica de los alcances que les resultan.

En La Folguera (Oviedo) ha sido hallado flotando en las aguas del río Naón, el cadáver de un sujeto llamado Ramón Martínez, presentando dos heridas en la cabeza. Ignórase si se trata de un crimen ó de un accidente casual.

Ha llegado á Avila una comisión de tenientes de la Reserva residentes en Elche, con el fin de dar cuenta al gobernador militar de lo sucedido al segundo teniente D. Antonio Pasaueu Quiriz, el cual, sin causa al parecer que lo justificara, fué detenido por los guardias municipales de Elche, y conducido maniatado y á empujones al calabozo municipal, donde estuvo encerrado varias horas.

El jueves 22 del corriente, de seis á siete de la tarde, en la escuela de estudios superiores del Ateneo de Madrid, el señor D. Manuel Sales y Ferré disertará sobre sociología.

ECOS DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Cuatro noticias.

Córdoba 20, 6 t.

El diestro Torerito se ha agravado en su enfermedad, habiéndose administrado los últimos Sacramentos. Incurria ha sido muy felicitado por la cabeza de estudio presentada en la Exposición Amare.

El diestro Conejito ha sido obsequiado con un baqueté, al que asistieron más de cien comensales, para celebrar los triunfos obtenidos en la última temporada por el diestro cordobés.

La marquesa de Villaverde ha fallecido durante la madrugada anterior.—LA CERDA.

El Chato de Jaén.

Córdoba 20, 7 t.

El inspector D. Eloy Yepes ha facilitado hoy á la prensa datos relacionados con la vida del Chato de Jaén. Con muchos detalles señala los principales robos que ha efectuado y los dis-

tribuya á la vez al público el alimento del cuerpo y el del espíritu... ¡Empresa llena de porvenir! Angela bajó la cabeza, y las lágrimas se amontonaron en sus ojos. ¡Haber soñado en el teatro Francés y caer en un café-concierto!... Pero quería alejarse á toda prisa, y no había donde elegir. Firmó el compromiso, quedándose ella con el duplicado que la entregó Massador. —Usted me recompensará más adelante—dijo besándole la mano;—puede usted hacer sus preparativos en seguida, porque la esperan allí pasado mañana sin falta. Pasaron á la sala de espera y dejaron á Massador entretenido con la irascible vieja. El cómic fúnebre había recobrado su actitud desesperada. Eloisa, instalada en la mesa, se entretenía masculando cerezas. Catala se aproximó á la señorita Sabina. —¿Se ha firmado?—preguntó.—¡Vamos, buena ganga!... Lléveme usted consigo á Tours... ya sabe, facturado por el ferrocarril, y yo la regalaré alguna cosilla. Después, adoptando su más garrida postura, adelantando los dos brazos é inclinándose delante de Angela, dijo con voz teatral: —¡Duquesa! Y abrió la puerta del recibimiento, donde el pobre diablo del paletot descolorido, sentado sobre un taburete, estaba embebido en la lectura de un viejo libro destrozado. Cuando estuvieron en la calle, Angela, con el corazón oprimido, pudo enterarse de su miserable compromiso. —¡Vaya!—murmuró la señorita Sabina,—es muy gracioso todo esto, ¿no es así? —¡Claramente!—respondió la joven,—pero es aún más triste que gracioso.

XXV

El lunes por la mañana, un alegre rayo de sol despertó á Armoises. Se estiró, se levantó y se vistió lentamente, recordando que tenía el compromiso de ir á Veliz. Concluida de vestirse cuando le entregaron su correspondencia. Tomó una carta al azar, con aire distraído, y de pronto, al reconocer la letra de Angela, desgarró el sobre y leyó lo que sigue:

Querido mío: He firmado ayer un compromiso para el extranjero, y marché inmediatamente; pero no quiero marchar sin decirte adiós. Estoy bien segura de que aunque desaparezco voluntariamente de tu vida, tú serás siempre, tú, el alma de mi alma. Te dejo bruscamente; no creas por esto que llevo conmigo el menor sentimiento de amargura ó rencor; no, no llevo conmigo más que mi amor profundo y el recuerdo de tu cariño. Sería muy ingrata si olvidara los buenos momentos que te debo, los días felices que á tu lado pasé en Veliz; los guardo en el fondo de mi memoria como un tesoro y los bendigo. Unicamente, mira tú, he reflexionado en nuestra última conversación, y he comprendido hasta qué punto puedes llegar á ser desgraciado por causa mía, y esto no lo puedo consentir á ningún precio. Lo que yo deseo, mi poeta querido, es que sigas siendo en losucivo el gran artista de que me encuentro tan orgullosa; que ningún detalle prosaico, ninguna preocupación de la vida material pueda llegar á amorrar tu genio. Es preciso que tengas tiempo para soñar, para trabajar con entera y entera libertad de espíritu, y componer esos bellos poemas que me causan tanta admiración. Deseo que alcances la gloria, el éxito, la felicidad... Ya lo sabes, ¡soy ambiciosa para tí! Voy sin inquietud á mi destino; soy joven, valiente y yo lograré abrirme paso. ¡La fortuna llegará, y la espero!... ¿Quién sabe? quizá venga bajo la forma querida de un niño que tenga tus ojos luminosos, y tu cabeza rizada; esa cabeza tan bien amada, que yo estrecho en el pensamiento contra mi corazón cubriéndola de besos... Siento que mi ánimo desfallece y no puedo seguir... Adiós, llevo conmigo las rosas de Veliz, las rosas que tú me has cogido, y que me han dado todo su perfume. Querido mío—permítame que te llame todavía así,—te amo y me voy; pero allá lejos, tu recuerdo será mi única alegría y á él consagraré mi vida entera. En recompensa, guarda en un rincón de tu corazón la memoria de tu pobre

ANGELA.

Armando sintió que los ojos se le humedecían, y los remordimientos le oprimían el pecho.

tantos apodos y nombres supuestos usados por el célebre criminal. Su verdadero nombre es Antonio López...

Movimiento de tropas. Castellón 20, 9 n. Ha regresado a esta capital la sección de caballería que marchó al Alcázar de Chisbert a raíz del levantamiento carlista.

Noticias manchegas. Ciudad Real 21, 150 t. Continúa siendo deplorable la situación de este municipio.

En honor de Santa Bárbara. Segovia 21, 9 m. Los alumnos de la Academia de Artillería preparan brillantes fiestas en honor de su patrona Santa Bárbara.

Bolsa.—El doctor Moliner. Bilbao 21, 135 t. Continúa temporal. Doctor Moliner notable conferencia anoche sociedad Sío, ocupándose de asuntos populares.

EL TENOR BIEL. Esta tarde seguía mejor el aplaudido tenor, aunque guardando cama. Mañana no podrá cantar; pero el sábado, según el dictamen facultativo, será más que probable que le volvamos a oír en la ópera La Africana.

VAPORES CORREOS. Puerto Rico 19. Hoy ha salido de este puerto para el de las Palmas el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Catalana.

KRUGER. POR TELEGRAMA. DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR. Marsella 21, 9'20 m. Todavía no se ha distinguido el Gelderland, que debía llegar a las nueve.

Cesa la lluvia.—Aspecto de la ciudad.—Ansiedad general.—En los muelles. Marsella 21, 10'50 m. Las decoraciones de la ciudad han quedado reducidas poco menos que a nada, porque la lluvia ha obligado a detener todos los preparativos.

El cziarewitch. París 21, 2'6 t. Ha llegado a Gatchina (Rusia) el cziarewitch.—R. BLASCO.

La huelga de Lyon. París 21, 3'10 t. La situación de la huelga continúa estacionaria.

El regreso de Chamberlain. París 21, 3'14 t. El Daily Telegraph trae un despacho de Roma diciendo que Chamberlain regresará directamente a Inglaterra, sin detenerse en el camino.—HARRY.

Avisos útiles. Tercera en la cara y mejillas sin hundimiento se conservan hasta la vejez con el uso diario del Licor del Polo, el más barato e higiénico de los dentífricos.

Sección especial de regalos en bronces, porcelanas y artículos de piel. Camisera de Hernán, Puerta del Sol, 4.

Chan pagne de Kola. En fabrica 0'80 pzas. Depósitos: Preindios, 24 y Arenal, 27.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldiro: 1,50 caja. Pidense fars

Bolsa de Madrid.—Cotización del 21. FONDOS PUBLICOS. DEL 20 DEL 21. 4 0/0 perpetuo interior. Fin corriente, 70 20 70 40.

4 0/0 perpetuo exterior. Serie F, de 50.000 pesetas nominales. 70 05 70 35.

4 0/0 amortizable. Serie E, de 25.000 pesetas nominales. 78 60 78 30.

Obligaciones de Aguas. 101 00 101 00. Deudas de Ultramar. Cajas de 50.000 pesetas.

CAMBIOS. Londres, vista, 33 30. París, vista, 32 90.

MERCADO DE METALES. Londres 20, 5'25 t. Cobre, 72 1/2 Tonel. Firme.

EL CAMBIO ARGENTINO. Buenos Aires. Agio sobre el oro, 133-00.—HARRY.

TELEGRAMA DE C. REYNALS. COMISION DE COMERCIO (Carrera Oficial). Barcelona 21, 4'6 t.

Telegrama de los Sres. Mombrun Pujol y Compañía. París 21, 3'35 t.

SEÑADO. Sesión del 21. Abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del señor conde de Tejada y Valdesera.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

festaciones de duelo que se han oído en la Cámara. El Sr. Torre Villanueva, a nombre de la familia gamacista, examina en todos sus aspectos la vida del ilustre general, dedicando frases de elogio al finado y de consuelo para su respetable familia.

En la casa números 8 y 10 de la calle de la Ruda se produjo esta mañana un incendio, que duró dos horas, quemándose los pies derechos de la medianería.

En la calle de Santa María fue hoy detenido Julián Santa María Mingo, quien, en unión de otro sujeto, que pudo asegurarse, había robado dos rollos de plomo del edificio que ocupa el Museo Velasco.

Ramón Timirao es uno de los muchos que viven en Madrid sin oficio ni beneficio, aunque tal vez considere que tiene ocupación honrada, por más que más de una vez ha cumplido quincena.

Hoy la policía le deja vivir, como a otros muchos, tranquilamente. Pues bien, Timirao, el hijo de amo de una casa de mal vivir, y en la madrugada anterior se presentó en otra de igual índole de la calle del Marqués de Santa Ana, donde promovió, en unión de tres mujeres, el gran escándalo, y todo porque una joven lucía calzado que no agrada al Timirao ni a su íntima la Puntillera.

Para arreglar todos el negocio el sereno los detuvo, pasando luego al juzgado de instrucción.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. DON FLORENCIO Y DON JULIÁN.—No todo ha de ser en esta sección asuntos de condaría.

En los círculos artísticos y literarios se comenta una noticia, que estamos dispuestos a rectificar, si resultara inexacta; pero de la cual nos hacemos eco ahora para que, si sale cierta, no sea cosa de nuevas.

MATILDE DE LERMA.—Esta célebre soprano ha conseguido anoche, cantando la ópera Aida en el gran teatro del Liceo, de Barcelona, un ruidosísimo triunfo.

PARIS.—La preciosa zarzuela de Ventura de la Vega y maestro Barberi, Jugar con fuego, se pone en escena esta noche en dicho teatro.

COMEDIA.—El próximo viernes, de moda, se pondrá en escena la apañada comedia Los ganosos del Cabello y el proverbio en un acto Cobre porñado, desempeñado por la señora Pino y los Sres. García Ortega y Valle.

Ha llegado a López de la justicia el equipaje del Sr. Póder Guizarro. Según nuestros informes, del registro practicado en los baules de dicho señor no se ha encontrado prueba alguna contra el mismo.

El teniente fiscal de la Audiencia continúa el estudio del voluminoso expediente instruido contra la diputación provincial de Madrid.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

acuerdos de este trascendental acontecimiento. El Sr. Bosteguy, a nombre de la familia gamacista, examina en todos sus aspectos la vida del ilustre general, dedicando frases de elogio al finado y de consuelo para su respetable familia.

En la casa números 8 y 10 de la calle de la Ruda se produjo esta mañana un incendio, que duró dos horas, quemándose los pies derechos de la medianería.

En la calle de Santa María fue hoy detenido Julián Santa María Mingo, quien, en unión de otro sujeto, que pudo asegurarse, había robado dos rollos de plomo del edificio que ocupa el Museo Velasco.

Ramón Timirao es uno de los muchos que viven en Madrid sin oficio ni beneficio, aunque tal vez considere que tiene ocupación honrada, por más que más de una vez ha cumplido quincena.

Hoy la policía le deja vivir, como a otros muchos, tranquilamente. Pues bien, Timirao, el hijo de amo de una casa de mal vivir, y en la madrugada anterior se presentó en otra de igual índole de la calle del Marqués de Santa Ana, donde promovió, en unión de tres mujeres, el gran escándalo, y todo porque una joven lucía calzado que no agrada al Timirao ni a su íntima la Puntillera.

Para arreglar todos el negocio el sereno los detuvo, pasando luego al juzgado de instrucción.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. DON FLORENCIO Y DON JULIÁN.—No todo ha de ser en esta sección asuntos de condaría.

En los círculos artísticos y literarios se comenta una noticia, que estamos dispuestos a rectificar, si resultara inexacta; pero de la cual nos hacemos eco ahora para que, si sale cierta, no sea cosa de nuevas.

MATILDE DE LERMA.—Esta célebre soprano ha conseguido anoche, cantando la ópera Aida en el gran teatro del Liceo, de Barcelona, un ruidosísimo triunfo.

PARIS.—La preciosa zarzuela de Ventura de la Vega y maestro Barberi, Jugar con fuego, se pone en escena esta noche en dicho teatro.

COMEDIA.—El próximo viernes, de moda, se pondrá en escena la apañada comedia Los ganosos del Cabello y el proverbio en un acto Cobre porñado, desempeñado por la señora Pino y los Sres. García Ortega y Valle.

Ha llegado a López de la justicia el equipaje del Sr. Póder Guizarro. Según nuestros informes, del registro practicado en los baules de dicho señor no se ha encontrado prueba alguna contra el mismo.

El teniente fiscal de la Audiencia continúa el estudio del voluminoso expediente instruido contra la diputación provincial de Madrid.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

El Sr. D. Manuel Bosteguy se halla enfermo en su casa de Junquera (Guadalajara), habiendo salido para dicho punto el doctor Ortíz de la Torre.

Expone la importancia grandísima del puesto a que lo han elevado, no sus insignificantes merecimientos, sino el honor mandado de los que lo votaron.

En las habitaciones particulares de su alteza la infanta doña Isabel, representada esta noche la compañía de la señora Dusa, La locandiera, concurriendo la real familia, los jefes de Palacio y la alta servidumbre del día.

S. M. la Reina ha hecho un donativo de 4.000 pesetas para el Asilo Naval Español de Barcelona, y otro de dos magníficas jarras de cristal de roca y plata de la Congregación de Señoras del Apostolado de las Ovejas, de Melilla, para premio en la hermandad, cuyos productos se destinan a construir una capilla en el barrio del Polígono, afuera de la plaza murada.

El señor ministro de Marina ha puesto hoy a la firma de S. M. lo siguiente: Autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley de fuerzas navales.

Ascendiendo a inspector de Sanidad a D. Diego González Rendón y destinándole de director al Hospital del Ferrol. Nombrando director del Hospital de San Fernando a D. Francisco Carrasco, y jefe de Sanidad del departamento de Cádiz a D. José de Bosch y Paris.

S. M. la Reina será madrina de bautizo de una hija del general Morgado. El bautizo será en el Ferrol y tendrá la representación de S. M. doña Carmen Morgado y Pita de Veiga.

El Sr. Davila ha presentado en la alta Cámara varias proposiciones de ley sobre reforma de la ley de caza, de la ley de patentes, de la ley acerca de marcas de fábricas, de comercio y de agricultura, sobre dibujo y modelos de fábricas y acerca de la organización y atribuciones de los jurados industriales.

Hoy, a las once de la mañana, ha salido de Cádiz para Barcelona el vapor de la Compañía trasatlántica Alfonso XII.

El correo de Canfrán a Urdox y Francia no enlaza hace dos días, por grandes nevadas en el puerto.

El tren correo número 4 de la línea del Cantábrico se halla detenido en el kilómetro 4 por grandes desprendimientos de tierra.

De Santander salió un tren de socorro para trasladar viajeros y correspondencia.

SESION DEL DIA 21. Se abre a las tres y cuarto bajo la presidencia del Sr. Vivanco, notándose en ensayos y tribunas menos animación que ayer.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procede a la elección de vicepresidente. El subsecretario de Gobernación señor Hernández, presta sus buenos oficios ministeriales, ocupando una silla al pie de la Mesa presidencial, desde donde reparte candidaturas adictas a los diputados de la mayoría.

El Sr. Hernández se ve poco solicitado, efecto de la competencia que le hacen algunos candidatos.

La votación resulta larga y pesada, durando cerca de hora y media.

En las candidaturas aparecen barajados los nombres de los Sres. Laiglesia, marqués de Figueras, Aparicio y marqués de Teverga, si bien puede apreciarse desde el principio del escrutinio bastante mayoría a favor de los dos primeros.

Terminada la lectura de las papeletas, y al hacer el recuento de votos para dar publicidad al resultado definitivo del escrutinio, surge un entorpecimiento, efecto sin duda de alguna equivocación en la contabilidad.

El presidente, los secretarios y el mayor del congreso realizan numerosas operaciones aritméticas, que al parecer no dan el resultado apetecido, puesto que la escena se prolonga, motivando las protestas de la Cámara, impaciente por saber lo que sucede.

Al fin, y después de subir numerosos diputados a la Mesa, y cuando ya las protestas tomaban incremento alarmante, se lee el resultado siguiente del escrutinio: D. Francisco Laiglesia 180 votos. Marqués de Figueras, 162. D. Francisco Aparicio, 120. Marqués de Teverga, 95. El Sr. Romero Robledo: ¿Y cuántos han votado? El Sr. Presidente: Doscientos cincuenta y tres diputados, por lo cual, no habiendo obtenido mayoría absoluta los señores Aparicio y marqués de Teverga, hay que proceder a segunda votación oara la tercera y cuarta vicepresidencias.

La Cámara y sea en su caso base de discusión. Los ex ministros liberales Sres. Guillón, Groizard y Egulillar han cambiado impresiones sobre este particular y mañana, antes de comenzar la sesión, volverán a hacerlo.

El señor marqués de Figueras ha manifestado al gobierno que este podía disponer de la primera vicepresidencia del Congreso, si lo estimara necesario.

El gobierno le ha contestado que no podía aceptar ese sacrificio por parte del señor marqués de Figueras, y que este debía contentarse en el puesto para que ha sido elegido.

Reina mucha curiosidad, mejor dijéramos ansiedad, por conocer los proyectos anunciados por el ministro de la Guerra.

Es posible que se publiquen pasad mañana. La elección de secretarios ha dado lugar también a muchos calidos y trabajos entre los individuos de la mayoría.

El propio Sr. Silvea recomendó mucho a sus correligionarios que votasen, sin variación, la candidatura ministerial, a pesar de lo cual hubo sorpresas, sabiendo a primer secretario el señor duque de Bivona, que iba indicado como cuarto.

ULTIMOS TELEGRAMAS EXTRANJERO. La importación de armas en China. Berlín 21, 11 m. Corre el rumor de que varias potencias se proponen tomar en seguida energías medidas para impedir la importación de armas en China.—HOLZMANN.

Divergencias de los Estados Unidos con Inglaterra y Alemania en China. Londres 21, 2,43 t. El Daily Express publica un despacho de Washington diciendo que en los círculos oficiales aumenta la inquietud acerca de los asuntos de China, en vista de las diferencias que han surgido entre la política de la Gran Bretaña y la política de los yanquis.

Los Estados Unidos no apoyarán la petición angloalemana de una fuerte indemnización, porque esto implicaría forzosamente el desmembramiento del imperio chino, cuya integridad desean los Estados Unidos.—HARRY.

Sarah Bernhardt y Coquelin. Nueva York 21, 9'10 m. Han llegado a Nueva York, con su compañía, Sarah Bernhardt y Coquelin.

El lunes comenzarán la serie de 40 representaciones que se proponen dar. Los precios se han elevado a cantidades fabulosas.—AZOR.

La cabeza de un bandido. Roma 21, 12'5 t. El gobierno ofrece la cantidad de 200.000 liras al que entregue, vivo o muerto, a un bandido calabrés llamado Mussolino, tristemente célebre por sus crímenes y robos.—MARIO.

Turquía arruinada. París 21, 11'12 m. Un telegrama de Constantinopla dice que en una reunión que los ministros celebraron ayer se ocuparon en la más íntima situación financiera que atraviesa actualmente el imperio otomano.—RICARDO BLASCO.

Sigue la guerra en China. París 21, 11'12 m. Un despacho de Shanghai dice que el príncipe Tuan ya no tiene influencia con la Emperatriz y con el Emperador, porque se hallan éstos bajo la influencia del general Tung Fu Siang, el cual, disponiendo de un ejército de 16.000 hombres, se halla decidido a combatir hasta la muerte.—R. BLASCO.

Sin noticias de Valparaíso. París 21, 12'17 t. No hay nuevas noticias de Valparaíso. Sólo se tiene un telegrama del cónsul francés en Santiago de Chile, diciendo que se ha quemado el consulado francés de Valparaíso, y que se han preguntado noticias a la legación que aún no ha dado respuesta.

Los correspondientes nada telegrafían.—R. BLASCO. ¿Los cocheros en huelga? París 21, 12'20 t. Los cocheros de la Compañía General han celebrado esta mañana una reunión para reproducir las reivindicaciones que creen preciso pedir y discutir si se declaran o no en huelga.

Acordaron enviar una delegación al director, y si este la desatiende, tendrán una nueva reunión en la cual quedará acordada la huelga.—R. BLASCO. El cziarewitch. París 21, 2'6 t. Ha llegado a Gatchina (Rusia) el cziarewitch.—R. BLASCO.

La huelga de Lyon. París 21, 3'10 t. La situación de la huelga continúa estacionaria. El prefecto, por indicación del alcalde, no ha autorizado a la tropa para que escolte a los carruajes de los tranvías. Temense hoy nuevos desórdenes.—R. BLASCO.

El regreso de Chamberlain. París 21, 3'14 t. El Daily Telegraph trae un despacho de Roma diciendo que Chamberlain regresará directamente a Inglaterra, sin detenerse en el camino.—HARRY.

Se reciben suscripciones y anuncios

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 22

REAL - 8. F. 6. de abono. - Turno 3. par. - La Africana. ESPAÑOL - 4. 12. - El loco Dios. 8. 3. 4. - El hombre de mundo. COMEDIA - 8. 12. - Los Galotes. PRINCESA - 8. 12. - (Moda). - La corte de Napoleón. PARISH - 8. F. 5. de ab. - Turno impar. - Las dos princesas. LARA - 8. 12. - La victoria del general. - En visita. - Doña Juanita. - (Segundo acto de la misma. ZARZUELA - 8. 12. - El gitano. - La mallerquina (estreno). - G. gaites y cabezudos. - La Tempranica. APOLO - 9. - Fedora. ESLAVA - 8. 12. - (Moda). - El fondo del baúl. - Luca de clases. - Mangas verdes. - Las vengancianas. NOVEDADES - 8. 12. - Los dos pilletes. TEATRO JAPONÉS (Alcala, 40). - 9. - Sacaciones variadas. - Dorbel, Francia, Duvernoy y Nelson. - Soprano eminente. Luce Marsav. - Partidos liricos españoles. Stas. Dan. te, Iniguez, Durueña, Martini. - Cuerpo orquestrico. - Niño "arte" admirador. - Atracciones y novedades. - En breve importantes débuts. ROMEA - 8. 12. - Charivari. - Floridor (estreno). - Vaqueria suiza. - Los cuerneros y una es trela. COMICO - 8. 3. 4. - Don Gonzalo de Ulloa. - Un punto filipino. - Gimnasio modelo. - El Rey de los aires. PANORAMA IMPERIAL - (Carrera de San Jerónimo, 14, entresuelo). - De tres de la tarde a once y media de la noche. - Primera y segunda serie de la Exposición de París. CARROUSEL MECANICO - (Junto al Dos de Mayo). Funciona todos los dias desde las cuatro de la tarde. - Precio 20 centimos. - Grandes regalos a los niños. SALON DE ACTUALIDADES (Alcala, 4). - Papita Sevilla. - La Tempranica. - Catalá Rus. - La mariposa. - Exposición de París. BOLETIN religioso del día 22 Santos del día 22 de noviembre. - Santo Cecilia, virgen y mártir, y Santos Filomón, Mauro y Esteban, mártires. Sale el sol a las 6.56 y se pone a las 4.36. Cultos para el día 22 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Niñas de Leganes; a las diez misa cantada, y por la tarde ejercicios, completas, procesion de reserva y solemn e Salve. En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espiritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En la Catedral misa de renovacion. Sufr. gios por los difuntos En el Cuartillo de Gracia honras generales por los fallecidos de la Santa Escuela de Maria. En el Carmen empieza novena; será orador el parrero. En las Regociadas idem idem. Sr. Quesada. En el Espiritu Santo sigue, predicando el padre Monjas. En Monserrat continúa: orador D. Nicolas Diaz. En Santa Cruz id., predicando el Sr. Soler. En la iglesia de la Catedral de Mujeres continúa el mes; orador el señor Parreño. En Santa Bárbara idem, el Sr. Manzanedo. En San José el padre Navarro. En San Ildefonso D. Gabino Marqués. En San Ignacio id., un padre trinitario. En el Cristo de la Salud el Sr. Zaballón. En Santa Maria el señor Rubio. En San Martin el señor Rubio. En Covadonga, Salvador y otros templos será el ejercicio sin sermón. La misa y oficio son de Santa Cecilia. Visita de la Corte de

en caja por conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Institución Especialidad en CARTONES tickets para billetes ferroviarios. LA FORESTAL DE URUGUAY. PLAZA SANTA ANA, 14. BARCELONA

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Escuelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, vallas y medianeras. Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles. Se remite Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos. - MADRID TELÉFONO 334

LA VERDADERA MANZANILLA DE MONTMESA (ARAGON) es de eficaz ayuda para la digestión, evita las enfermedades del estómago, quita la bilis y combate los catarros más pertinaces. Quien la toma es su mejor propagandista. Botes para 50 y 100 tazas, 1,25 y 2 pesetas respectivamente. SU LEGITIMIDAD D. Blas Bioscas, presidente de la Junta administrativa de Montmesa, término municipal de Ortila (Aragón). Centro: Que la tan acreditada manzanilla de Montmesa que aquí se recolecta, ha sido premiada en varias exposiciones como la mejor en su clase; su agradable aroma y sus diversas virtudes bien conocidas la recomendarán; cuyo producto adquiere en esta para su venta al público D. Justo Martínez, vecino de la villa y corte de Madrid, el cual la expende en la PUERTA DEL SOL, núm. 1. Y para que acredite su legitimidad, firmo y sello la presente en Montmesa, a 2 de octubre de 1900. - Blas Bioscas. - V. B., el alcalde del distrito. - Joaquín Iborri. - El secretario, Francisco Azín. Depósito y su venta: PUERTA DEL SOL, 1. Sucursal de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Se remite a provincias aumentando 35 céntimos por gaste de certificado. A todo bote se acompaña certificado de su legitimidad y se dan instrucciones para su uso. Pedidos a D. Justo Martínez, Puerta del Sol, 1.

Vacunación Municipal El Dr. Baiguer vacunará el día 22 a los pobres de la casa de socorro del Hospicio, directamente de la ternera, a las ocho y media de la mañana. GOBIERNO MILITAR Orden de la plaza para el día 22 de noviembre. Parada: Vad Ras, segundo batallón de Covadonga y segundo de Saboya. Jefe de parada: Señor comandante de Cerriola, D. Enrique Marzo. Imaginaria: Señor comandante del 5.º Montado, D. Ricardo Morata. Guardia del real Palacio: Vad Ras, primera sección del 4.º de Montaña y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor comandante de Covadonga, D. Juan Lafuente. Imaginaria: Señor comandante de Saboya, don Francisco Pizarri. Visita de Hospital: Segundo Montado, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Asturias. ENTERRAMIENTOS Durante el día 21 se ha dado sepultura a 81 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 45 En San Isidro..... 2 En San Justo..... 2 En San Lorenzo..... 4 En Santa Maria..... 2 Deuda pública. Pago y entrega de valores. Día 22. Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes

Viajantes Una importante casa exportadora de vinos, cognac y aguardientes, solicita viajeros a la comisión, y representantes en ciertas plazas. Informará D. Antonio Giménez, Lagunillas, 53. MÁLAGA PEREZ DENTISTA, reforma. Precios económicos: dentaduras nuevo sistema. - Horitzte, 57. SE ALQUILA RICO Y ELEGANTE. 34 habitaciones en sótano, bajo y 1.º, agua, electricidad, teléfono, etc., contiguo a la Casca. Razon: Quintanilla, CABALLERO DE GRACIA, 12, TIENDA. MUEBLES DE OCAJON. Ebanistería, tapicería. - Zorrilla, 27, bajo.

CATOGANE, PRECIOSOS adornos de actualidad para la cabeza. THOMAS. Mayor, 30. Collares de turquesas de una, dos, tres y 4 vueltas. LIQUIDACION de muebles extranjeros y del país. - CLAVEL, 2. PRESTAMOS Todo su valor por alhajas, ropas, papeleras del Monte de Piedad. 21, HORTALEZA, 23. DENTADURAS USADAS ORO O canchil compra. Hortaleza, 108. SE ALQUILA UN PISO BAJO CON grandes salones despacho y cocinas, baños para industria y vivienda. El portero de la casa calle de las Rejas, núm. 2, informará. MOTOR ELECTRICO, SE VENDE. Rozón, Fuencarral, 46, talona. CALDERAS BELGAS, OPRETEN. S. S. Francesa, posee inglés, educar niños o acompañar. Alcala, 6. PORQUE DEVIAN UN FOX. terrier blanco con manchas negras, que responde al nombre de FOX, gratificarán Arlabán, 7, portera. SE DESSEA DONCELLA. PRACTICA. Se vestidos, ropa blanca. Indispensable referencias. Dirigirse donña Petra. Conde Duque, 15, 3.º. DINERO por alhajas, ropas, muebles y toda clase de efectos. Venta de los mismos valores: bicicleta, pines, mesa de billar y piano. Carrera San Jerónimo, 33, y Arlabán, 4, entresuelo. MUY SERIO. Particular en vías de organización, patrocinado por las más altas entidades comerciales e industriales de Francia, desea en las principales ciudades Agente general, inteligente, independiente, comparado con los grandes beneficios de su poder. Es: Director Compañía Francaisa, 82, Avenida de Neuilly, en Neuilly, cerca de París.

DOS PASTILLAS Cosmidor, rídicamente perfumados, en elegante estuche 3 pesetas. THOMAS. Mayor, 30. OCAJON! Vajillas 45 piezas preciosas 18 ptes dibujos por. 68 piezas blancas 12 por. Lavabos completos con cubo y jarro. 60 piezas de cristalería por. Concepción Jerónima, 13. NO EQUIVOCARSE Grandes almacenes frente a la capilla de Santa Cruz. REGALO SORPRESA en su estuche a todos nuestros compradores. JUAN ANTONIO GEREZO E HIJO. GUBERA. - Se compran y venden máquinas de coser y se componen todos los sistemas. Se garantizan las ventas y composuras. CALLE DE TOLEDO, 43. AVISO COMPRA MUEBLES pianos, espadas, máquinas, cajas caudales. Echegaray, 21, tienda. POSTAS 25 Y 27

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen a menudo la salud de las Señoras. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

¡EMPLEADOS! EN LA ACADEMIA "YOST", podéis aprender por muy poco dinero el manejo de las máquinas de escribir, cosa más necesaria cada día en todas las Oficinas y Casas de Comercio. Copias y traducciones en inglés, francés, alemán y castellano a precios inverosímiles. CARRETAS, 21, Y CÁDIZ, 1-MADRID SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones ferreas de Atocha y Norte (Príncipe Pio) a domicilio y viceversa. Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilios y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones. TARIFAS FIJAS Y ECONOMICAS Servicios especiales de viajeros y transporte a precios convencionales. (Para el ferrocarril y estación Norte: Despachos Central Puerta del Sol, núm. 9. Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcala 14 y 16. DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD: Paseo Pontones, núm. 2 (Glorieta de la Puerta de Toledo), en donde se admiten avisos y reclamaciones.

CEREVISINA (LEVADURA SECA DE CERVEZA) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina de maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes o eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesades de estómago o gases ácidos y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias. SE VENDEN Una máquina VICTORY, inglesa, rotativa, doble, con aparato plegador, tamaño usual de periódicos. Tirada, 36.000 ejemplares por hora. En perfecto estado de conservación y completa, estereotipia y accesorios. Latitud, 1 metro 42 centímetros; longitud, 1 metro 14 centímetros. Una máquina plegadora. Nueva. Platina a vapor para estereotipia. Una máquina vertical de vapor con generador, 20 caballos, inglesa. En muy buen uso. Factor, núm. 7, principal

CASANOVA Casa especial y primitiva en géneros de tapicería y pasamanería. Útiles novedades en telas tapices, papeles, tapetes y visillos de todos tamaños y precios. Antes de comprar visitar esta casa. 22-Caballero de Gracia-22. LA MURCIANA. ALVARO Y COMP. Conservas, vinos, licores, comestibles económicos. Especialidades de Murcia. Blanco. - Salchichas. - Longaniza. - Morcón. - Huevas de Mijol. - Pastoles de carne, de caballo y de crema. Anís de Murcia. - Salchichón sup. de Vich. 7 pesetas kilo. Alcala, 33 y 35. Teléfono. 1.507 Madrid. ELECTRICIDAD Y FONOGRAFOS Gramofonos y discos. Diáfragma BETTINI. Cilindros y accesorios. Diáfragma MARAVILLOSO para gramofonos. Motores eléctricos. Lámparas incandescentes. Máquinas de escribir. Pidanse catálogos. URBENA, MARQUILLO, 14, MADRID.

D. NIKANORA AGUIRRE Y PUEYO DE MAZO ha fallecido el día 21 de noviembre de 1900, a las cinco de su mañana, habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su viudo D. Dámaso Mazo; sus hijas doña Matilde y D.ª Flora; hijo político don José María Torre; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus amigos que por obvido no hayan recibido esquila se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Mayor, 12, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID No esperéis lograr una ocasión favorable, excepcional, para renovar vuestro mobiliario? Venid a esta gran casa. Todo elegante y variado. Todo tan barato, que no admite comparación ninguna. (Una sección de alfombras! ¡Cuántos preciosos objetos decorativos!) ÚNICO ESTABLECIMIENTO DE LEGANITOS, 37. Telef. EMMANUEL Y SANTIAGO

DE LAS SOCIEDADES DE LOS TRANVIAS DE ESTACIONES Y MERCADOS, DE LEGANES Y DEL NORTE hacen saber que van a proceder en breve a la construcción de los edificios destinados a oficinas y habitaciones de los jefes en las estaciones de Pacifico, Bombilla, Carabanchel Alto y Cuatro Caminos, obras cuyo importe aproximado será de 30.000 pesetas. Los contratistas que deseen tomar parte en la subasta de dichos obras pueden dirigirse desde hoy a la Administración, calle de Nuñez de Balboa, núm. 12, de 9 a 12 y de 3 a 6, donde se les suministrarán todos los datos necesarios. La contrata se hará por lista de precios y la fianza será de 4.000 pesetas.

VINO de Quina y Hierro JARABE de GRIMAULT Y C.º Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

LINOLEUM GRAN DEPÓSITO. CARMEN. 7 A. VALLEJO MUEBLES, ALCOBAS, COLGADURAS. FRENTE A LA DE SEVILLA

260 LAS MEMORIAS DE GORON JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

Vaillant. - Podría traer aquí cuarenta testigos que declararían cuán apacible y humano he sido siempre; pero son anarquistas, y como hoy es un crimen ser anarquista... Suspendida la audiencia a las tres menos cuarto, se reanuda un cuarto de hora después. El señor procurador general pronunció la acusación fiscal, expresándose en los siguientes términos: «En los debates que acaban de desarrollarse en vuestra presencia, y a juzgar por las últimas palabras pronunciadas por los testigos, Vaillant trata de crearse la leyenda del buen anarquista, que comete crímenes espantosos para salvar a la humanidad, y en seguida trata de salvar su cabeza negando la intención homicida. «No me detendré en los detalles; resumiré los rasgos generales del crimen. Vais a ver en su preparación el rasgo dominante del carácter del autor: «Estando en Choisy con una mujer y un hijo, trabaja en un establecimiento, donde le dan un salario suficiente para que puedan vivir. Sin embargo, en el mes de noviembre deja la localidad, se va a un hotel de la calle Dagnerre, paga una habitación por ocho días, se encierra en ella, se rodea de precauciones, compra lo que le es útil para la confección de su obra y fabrica la bomba con una gran habilidad. Desde allí se dirige el jueves a la Cámara para examinar los lu-

gares; no puede entrar, y renuncia a aquella inspección. «Luego se retrata, preparando así su apoteosis entre los anarquistas. Uno de ellos, Paul Reclus, rechaza hoy su amistad. «La mañana del crimen, terminada ya la bomba, Vaillant, el vengador de los desgraciados, el hombre agobiado por los sufrimientos, escribe a Paul Reclus, enviándole un manuscrito: es el relato de sus impresiones durante los quince últimos días, y también el primer capítulo de una gran obra filosófica que lo abarca todo, desde el átomo hasta la célula cerebral del hombre. Esta es su preocupación cuando se encuentra agobiado por el peso de las miserias humanas. «Por último, se dirige a la Cámara y lanza la bomba. Lleva la intención de matar. Lo que él quiere, ahí está su declaración, es la propaganda por el hecho, es decir, la muerte. Pretende no haber tenido la intención de matar; pero sus explosivos son tan potentes que un alambre puede adquirir una fuerza de penetración enorme. El hombre que hace esto sabe muy bien que va a sembrar la muerte. «Están, pues, demostradas la premeditación y la intención de matar. «Ya os habeis enterado cómo providencialmente no ocurrieron en la Cámara desgracias personales; el algodón dejó paso al ácido sulfúrico demasiado pronto y la explosión se verificó antes de tiempo. «Se ha dicho que solo se habían producido simples arañazos; yo he visto la Cámara de diputados algunos instantes después y tenía todo el aspecto de un campo de batalla. Los muebles estaban perforados, el reloj lo mismo; de los numerosos heridos, más de cincuenta, algunos lo fueron gravemente por la sola fuerza del rebote. «Vaillant sembró la devastación y las heridas, y si no hubo muertes solo a la Providencia hay que agradecerlo. El quería señalarse a la atención de sus congeneres; pero hubiera deseado poder conservar su libertad. «Está probado que quiso huir. El soldado

que guardaba la puerta ha reconocido a Vaillant; él mismo le detuvo con su bayoneta. Un empleado de la Cámara también le ha reconocido, declarando que intentó salir del local. «Interrogado luego Vaillant nada dijo ni se glorificó de su acto; pretendió después que se divertía con las respuestas dadas al comisario de policía. Lo que trataba era de escapar a las pesquisas. «Esta tentativa de evasión arroja mucha luz acerca de su carácter. «Vaillant no ha tenido cómplices. Os ha dicho que los gastos que ha necesitado hacer los ha satisfecho con el dinero de un cambrioleur, un amigo. Sin embargo, está en relaciones con Paul Reclus y sus amigos. Su preocupación dominante es el orgullo. Explica a los internos del Hospital que el acto realizado era la consecuencia de su filosofía, y ha protestado contra los periódicos, que han desfigurado su interrogatorio. Siempre el orgullo impulsándole. «Vaillant escogió la Cámara de los diputados, porque necesitaba cometer un crimen a la altura de su soberbia. Los laureles de Ravachol le quitaban el sueño. Quería un escenario más eminente, más distinguido, que diera a su acto una gran notoriedad. Confaba poder huir entre el ruido y el desorden. «La intención del acusado era matar; existe la premeditación. El mismo lo ha reconocido. Conocéis la gravedad de los hechos y de las heridas. «La tentativa de asesinato es, pues, indiscutible. «Al lado de este primer crimen, tenemos que poner la destrucción de un edificio público por medio de una sustancia explosiva. «Esta segunda calificación ha debido hacerse, porque el hecho está previsto por la ley. «El crimen está demostrado con exceso de pruebas. «¿Qué es el criminal? ¿Es víctima de una obsesión? ¿Se trata de un desesperado de la vida? Es un hombre lleno de orgullo, un cri-

minal de derecho común. Ha sufrido ya cuatro condenas. Verdad es que este hijo natural ha encontrado algunas dificultades que otros no han conocido. Colocado en diferentes establecimientos, en ninguno ha sido estable; se hace vagabundo y mendigo; luego roba a uno de sus patronos. No puede decir que su hoja penal le ha perjudicado, porque siempre ha encontrado trabajo. No me detengo más en este punto. «Después ejerce Vaillant las industrias más diversas. No acaba nunca de fijarse en una cosa. Se ocupa de política pensando en la felicidad del pueblo antes de ocuparse de sí mismo. Entra en el periódico La Révolte redactado por Paul Reclus y adopta las ideas de la redacción. Allí, nada de familia, nada de deberes, el desencadenamiento de todos los apetitos, de todas las pasiones. Allí, en medio de anarquistas, el obscuro trabajo diario es desconocido; necesita un hecho, un acto que le lleve a la celebridad. «Vaillant no tiene ocupación fija; desmoraliza a su mujer por el espectáculo de su desenfreno, bajo pretexto de la unión libre. Entonces ella se entrega a una vida irregular. El quiere dejarla; teme verse comprometido en las persecuciones contra los nihilistas y parte para América. «En Buenos Aires se hace cargo de una concesión de terreno; sus primeras cartas expresan un entusiasmo completo. Hará fortuna; escribirá obras filosóficas. En aquella época predica la anarquía; pero la anarquía teórica porque es propietario. Su teoría consiste en formar un «club» del cual será el presidente. «Anuncia que va a escribir un curso de filosofía natural que ocupará lo menos doscientas lecciones. Expone en seguida su concepción definitiva de la nueva sociedad, regulada tan solamente por el hambre, los apetitos animales, y basada en la destrucción absoluta de la sociedad actual, llegándose a aquella por el sentimiento del terror, por el miedo a un peligro desconocido, permanente. Es el principio de la propaganda por el hecho; es decir, como él escribe, la

ejecución de un burgués, la destrucción de una casa y aun el robo en provecho de un individuo o de la propaganda. «El sueña entonces con vivir en un «chalet», a orillas del mar, en Argelia; pero se pregunta si no llegará un día en que con el corazón lleno de odio tenga que emprender la lucha contra la sociedad. «Veamos cómo su orgullo se manifiesta! En una de sus cartas refiere un hecho extraordinario: estando en las Pampas ha encontrado dos tigres, macho y hembra, que fascinan por su mirada huieron apresuradamente. Después se puso enfermo; sus esfuerzos no tuvieron éxito y volvió a Buenos Aires, a casa de un comerciante de tabacos. Volvió a Francia el 93, sin su mujer, y se aloja en casa de Marchal, a quien roba la mujer y le vende el mobiliario. «Yo no digo que el marido no le haya cedido la plaza! Se dirige a Choisy-le-Roi, encuentra trabajo y en seguida riñe con su patrón. «Conocéis ya el crimen y el criminal. No puede decirse que no era dueño de su voluntad, ni que careciese de discernimiento. «No es posible encontrar elementos de atenuación. Es un hombre que ha querido -dice- vengarse a los pobres, a los desgraciados como él. Pero ¿qué teoría es esta? ¿Acaso ha experimentado él esos sufrimientos que invocó? «Su teoría consiste en herir a todo el mundo, dando palos de ciego en el montón, como si no existiera ningún inocente. «No es un crimen vulgar, añade el acusado, -y hace la apología de sus actos, y se sacrifica él mismo. «He oído a muchos criminales vulgares proceder de la misma suerte. La teoría de Vaillant puede aplicarse a todos los criminales; todos son anarquistas. «El ladrón toma lo que la sociedad le ha robado. No es Vaillant el primero que hace la apología de su crimen. ¿Se sacrifica su vida? En apariencia sí, pero tiene la esperanza de librarse de la muerte. «En el fondo de estas teorías de destrucción universal, para llegar a una nueva sociedad